

使他們都合而為一 羅煜寰  
經文：約 17:20-26 (08/06 講台)

甚麼是主耶穌最後的囑咐？祂告訴我們如何才能夠不負所託？

### 引言

約翰福音記載了主耶穌在最後晚餐時的結束禱告，可以說是祂最為看重與掛念的事情，那就是信徒的合一。

我們的主這時候在為古今中外所有的信徒禱告，祂彷彿凝視著未來，看穿了整個的人類歷史。因為事實證明，兩千年來基督教確實是不斷的面對著分裂的危機，從初代教會的各種異端對壘，十一世紀的東西方教會分裂，十六世紀的更正教脫離天主教，到今天為止更正教（基督教）裡面派門林立，許多人對此感到困惑，更有人因此相互攻訐。主耶穌知道教會將來最大的考驗就是“合一”，因此祂殷切地向天父禱告。其實不僅在教會之間需要合一，信徒彼此之間更是如此。你知道主耶穌當時就已經在為你能與眾聖徒彼此合一而禱告了嗎？

在這七節的聖經中，我們可以發現三項合一的要素。

### 一、合一的根基—真理 (20-21)

#### ◆ 因傳道者話語而信主者 (20)

聖經所說的合一必須是建立在基督耶穌的信仰上面，是因為我們聽見了那「生命之道」而誠心悔改。這樣的合一是建立在共同基督生命的基礎上，不是單單表面上的“統一”，彷彿加入甚麼會員組織，遵守一些共同規章。

今天是甚麼吸引你進入教會？是為了要尋求志趣相投的朋友，或是為了享受那安祥寧謐的氣氛麼？你真明白福音的道理麼？你認識耶穌麼？你曾接待祂作你生命的主麼？

#### ◆ 在上帝裡面合一 (21)

合一的範圍是在主的裡面。凡是在主裡的合一，必須是各人先與主合一，然後再與他人合一。彷彿調音師在為一架鋼琴調音的時候，必須用標準儀器為每一根弦調校，然後它們才能共同發出和諧的樂音；而不是只校準一根弦，再用這根弦去調整其它的弦。信徒必須自己先在信仰上紮穩根基，才能與眾聖徒有真正的生命交流；否則只是和睦相處、朋友一場罷了。

任何不在主內的合一都有危險。教會裡面難免會有一些彼此合得來的小團體，只要這些團體不具有“排他性”，基本上並不構成問題。但是如果團體裡面，彼此的感情不能通過上帝聖潔的光照，就會帶來危險與管教。我們要小心，對於任何個人的尊崇與愛慕若是超過了主耶穌，都會被上帝的聖潔與忌妒之火焚燒殆盡。為此緣故，我們在彼此相交時，總要以聖經的話語彼此檢驗，相互勸勉。

### 二、合一的方法—順服 (22-23)

#### ◆ 主已將榮耀賜給信徒 (22)

主耶穌向天父禱告說：「你所賜給我的榮耀，我已賜給他們，使他們合而為一，像我們合而為一。」主耶穌賜給了我們一項合一的法寶，就是天父曾經

賜給祂的榮耀。天父曾經賜給祂甚麼榮耀呢？在約翰福音裡面，主耶穌曾經三次提到，首先是當祂宣稱自己是上帝之子時，祂說「榮耀我的乃是我的父，就是你們所說是你們的神。…我認識祂，也遵守祂的道。」（約8:54,55）第二次是當祂進入耶路撒冷，準備犧牲生命時，祂說「人子得榮耀的時候到了。…一粒麥子不落在地裡死了，仍舊是一粒，若是死了，就結出許多子粒來。」（約12:23,24）第三次是在最後晚餐時面對即將來臨的十架苦難，祂發出大祭司的禱告說「父啊，時候到了，願你榮耀你的兒子，使兒子也榮耀你。」（約17:1）主耶穌在地上所領受的榮耀並不是在創世前的至高尊榮，也不是在人間享受榮華富貴，而是指著完全順服天父旨意，走上十字架犧牲的道路；因著這榮耀，祂能夠對天父說「像我們合而為一」。

這可和我們對於“榮耀”的看法大異其趣，我們所想的榮耀是“上帝祝福我所做的一切”，然而主耶穌卻禱告說「不要照我的意思，只要照天父的意思」。信徒必須小心有一件很危險的事，我們喜歡一方面表現出順服主的樣子，一方面卻總想要別人聽我們的。因為按著我們的血氣，總不肯讓自己受到限制，有時候連我們的禱告與交通都充滿了自我中心，這和主耶穌在世所行完全相反。

#### ◆ 主在信徒裡面 (23)

主耶穌升天後藉著聖靈的內住與信徒同在，使我們靠著聖靈能夠彼此合

一。使徒保羅告訴我們要「竭力保守聖靈所賜合而為一的心」（弗4:3），信徒因著同有一靈，才能真正彼此合一。就如同在一個交響樂團裡面，每位樂手都必須順服指揮的權柄，聽從指揮的安排，才能共同演奏出和諧美妙的音樂。

### 三、合一的動力—愛心 (24-26)

#### ◆ 天父永恆的愛 (24)

主耶穌在結束禱告時，彷彿穿透時空看見未來的榮耀，祂知道這一切的安排都是在天父的愛裡。早在創世以前，聖父愛聖子，也愛世人（約3:16，弗1:4）；不但如此，祂說將來所有信徒要在榮耀裡面，永遠享受天父的愛。使徒保羅說「如今常存的有信、有望、有愛，這三樣，其中最大的是愛。」（林前13:13）當我們的信心與盼望都實現的時候，存到永恆的是上帝的愛。

#### ◆ 這愛在信徒裡面 (25-26)

信徒是一群被神的愛摸著的人，為了要學習與人分享這份愛。我們若真明白自己不配得著主的愛，就會對於那些“得罪”我們的人產生不同的看法；我們若真體會主那熾熱的犧牲之愛，就會在付出的時候感受到主的催促。

### 結語

信徒“彼此合一”是今天撒但積極破壞的對象，因為牠知道一個合一的教會能夠發揮出多麼可怕的能量！讓我們看重主耶穌所看重的，紮穩真理的根基，藉著謙卑順服，在愛心裡面彼此接納，真誠關懷，使得教會在這個世代裡面做主榮耀而美好的見證。